

В диссертационный совет
Д 999.126.03 на базе
ФГБАОУ ВО «Дальневосточный
федеральный университет»

690922, г. Владивосток,
о. Русский, п. Аякс, 10, кампус ДВФУ

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Крохиной Марины Сергеевны на тему «Контрольные правомочия участников относительных гражданских правоотношений», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Вступая в экономические отношения, лицо в первую очередь стремится удовлетворить собственные интересы, сформированные потребностями и внешними условиями. При этом на любой стадии процесса реализации предоставленного лицу субъективного гражданского права возможны ситуации отклонения фактического состояния правоотношения от планируемого. Для своевременного получения информации о характере и содержании таких отклонений и принятия соответствующего решения, необходим контроль.

Теоретическая разработка проблем контроля в гражданском праве отстает от реалий действительности и нормативных положений, которые существуют сегодня. До сих пор не сформулированы принципы, цели, виды контроля, особенности механизма его осуществления. В гражданском законодательстве и доктрине прослеживается непоследовательность использования термина «контроль». Преобладают исследования в сфере корпоративного контроля, который «произошел» от категории «контрольный пакет акций». Важность данного исследования предопределена еще и тем, что в отличие от публично-властных отношений, проблема гражданско-правового контроля не может быть ограничена исключительно правом. А набирающая темп информатизация общества обуславливает появление все новых методов проверки соблюдения законных интересов участников гражданско-правовых.

Актуальность темы представленной диссертации, таким образом, не вызывает сомнений. Можно согласиться, что обширная правовая проблематика гражданско-правового контроля в аспектах его теоретической, законодательной и правоприменительной конструкций обуславливает необходимость его комплексного анализа.

Цель работы – выработка целостной научной концепции контроля участников гражданских отношений за соблюдением их законных интересов и системного подхода к конструированию норм законодательства в

исследуемой области. Поставленные диссидентом цели удачно структурированы в ряд конкретных задач, которые получили свое разрешение в работе. Материал изложен грамотным юридическим языком, последовательно, в полном соответствии с правилами формальной логики.

Работа Крохиной М.С. обладает признаками научной новизны, представляет интерес для науки гражданского права, при этом имеет практическую направленность.

Стоит поддержать предложение автора исследования о выделении контрольного правомочия в составе субъективного гражданского права (с. 9, положение 1, выносимое на защиту). Попытки структурировать субъективное право, в общем-то, не являются новыми для отечественной цивилистической науки, однако убедительные аргументы в пользу существования контрольных правомочий в такой структуре ранее не приводились.

Для дальнейшего развития исследований в сфере договорного права представляют значимый интерес потенциал предложения соискателя о существующих закономерностях непосредственного контроля, проявляющихся в известной типологии договор по их направленности на: а) передачу имущества, б) выполнение работ, в) оказание услуг, г) учреждение различных образований (с. 12, положение 9, выносимое на защиту). Выявление общих черт проверочной (верификационной) деятельности в сходных по природе и правовому регулированию обстоятельствах действительно несет существенный правотворческий и правоприменительный потенциал.

Следует признать обоснованными и иные выносимые на защиту положения, которые, как представляется, удалось сформулировать благодаря верно избранному способу изложения научного материала. Автор исследует сначала общие проблемы определения места контроля в гражданском праве, а затем переходит к детальному анализу непосредственного и опосредованного контроля в корпоративных и обязательственных отношениях.

Общая положительная оценка исследования очевидна, однако она не исключает наличия в реферате дискуссионных моментов, которые могут стать предметом обсуждения.

В частности в автореферате выделены типичные ситуации злоупотребления участником корпорации контрольными правомочиями: 1) злоупотребление в периодичности требований о предоставлении информации, 2) злоупотребление по объему запрашиваемой информации, 3) злоупотребление по предлагаемому (испрашиваемому) месту ознакомления, 4) злоупотребление по сроку ознакомления (с. 11-12, положение 7, выносимое на защиту). Однако диссидент ограничился только констатацией этого факта, не сделав предложений по внесению соответствующих изменений в действующее законодательство, что было бы логично, или не объяснив достаточности доктринального освещения

указанной проблемы. Хотелось бы, чтобы автор уточнил свою позицию в этом отношении.

Таким образом, представленный автореферат диссертации позволяет сделать вывод, что работа Крохиной Марины Сергеевны содержит новые научные результаты, обладает несомненной практической ценностью. Положения, выдвигаемые на защиту, публикации автора свидетельствуют о личном вкладе автора в развитие науки гражданского права. Высказанные замечания не влияют на вывод о высоком уровне проделанного Крохиной М.С. исследования.

Диссертация и автореферат Крохиной М.С. по теме «Контрольные правомочия участников относительных гражданских правоотношений» в полной мере соответствуют требованиям абзаца второго пункта 9 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, диссертация соответствует специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

На основании изложенного полагаю, что автор диссертации «Контрольные правомочия участников относительных гражданских правоотношений» – Крохина Марина Сергеевна – заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Кандидат юридических наук (специальность 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право), доцент, Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Омская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации», начальник кафедры гражданско-правовых дисциплин.


Константин Валерьевич Карпов

«24» марта 2022 г.

Адрес: 644092, Российская Федерация, г. Омск, пр. Комарова, 7

Сайт организации: <https://oma.mvd.ru>

Телефоны: (3812) 75-13-92

Электронная почта: oma@mvd.ru



д. в. карпов
верно
руководитель отделения
производства и приема
заявок
д. в. карпов
20.02.